



2020年11月6日,小火烈鸟依偎在“新妈”严华菊身旁,久久不愿分离。



2019年10月16日,出生5个月的小熊猫“咪咪”迎接“新妈”到来。



2025年4月15日,严华菊给小袋鼠“白糖”和“红糖”喂奶。



2024年1月25日,小山魃“山山”在育幼箱吸牛奶,严华菊每天要定时定量给它喂奶9次。

红人堂·俞丹桦

# 她是700多只珍稀动物幼崽的“新妈”



2022年9月22日,连日阴雨后,安哥洛卡象龟“洛洛”(大)和“卡卡”(小)被严华菊从育婴箱移至室外晒太阳。安哥洛卡象龟原产自马达加斯加,野生龟目前已不足400只,被列为世界十大名龟之首,属世界濒危动物,人工育幼极难。



2023年9月26日,严华菊和小东北虎“大姐”和“二姐”在室外草地玩耍。



2019年10月23日,严华菊在给动物喂好食后,又逐间打扫卫生。两岁多的白虎“美丽”见“新妈”前来清洗,格外活跃。



2024年5月14日,在动物园生活的白虎“天天”(左)和“岁岁”(右)驻足回应“新妈”的呼唤。这两只4岁的白虎是双胞胎,靠严华菊一把屎、一把尿抚养大。

位于东钱湖畔的宁波野生动物园育幼室养着不少动物幼崽,由育幼师严华菊和其同事精心哺育。这些小动物均为成年动物的“弃婴”,严华菊是它们最亲密的“新妈”。

严华菊毕业于四川畜牧兽医学院本科,在宁波野生动物园从事动物育幼工作已长达20多年。

她整天陪着小动物忙个不停,像对待自己的小孩一般周到伺候,尽管她个子小且右脚残疾,行动不便,却依然在特殊岗位尽职尽责,日夜照顾小动物的冷暖起居和吃喝拉撒,还担任小动物启蒙老师,帮它们养成好的习惯、适应野外生活,并与其他动物友好相处等,可谓含辛茹苦,乐此不疲。

严华菊的不少“孩子”属国内乃至国际保护的濒危珍贵动物,人工育幼极其困难,但她知难而上,勇于探索,创造了不少奇迹。如创造连续16只非母乳喂养山魃幼崽皆成活的全国纪录;夺得国内人工孵化育幼安哥洛卡象龟首功等。

20多年来,严华菊和她的同事共育幼成活国际附录I野生保护动物28只,育幼成活国家一级野生保护动物186只,国际附录II及国家二级野生保护动物500多只,为野生动物保护事业作出了突出贡献。因此,严华菊被评为全国劳动模范。

在严华菊眼里,这些小动物都是她的“宝贝”,她最开心的是看着“孩子”们健康成长,然后融入动物园大家庭,给参观的游客带去欢乐。同时,不少被严华菊养大的“孩子”也没有忘恩,在动物园见到“新妈”时,常常会亲密叫唤或驻足回应。



扫描二维码可阅读全文



▲ 2019年10月23日,严华菊在照料小狮子时,小狮子“辛巴”突然趴在“新妈”身上。



▲ 2020年10月24日,严华菊带小金丝猴“二宝”体验室外生活。



▲ 2021年6月24日,家人有事打来电话叫她回家处理,被忙于照料小老虎的严华菊拒绝了。



2020年10月13日,严华菊让小山魃萌萌和小黑毛白眉长尾猴妞妞开心地玩耍,以培养小动物合群等习惯。



2020年3月18日,小黑毛白眉长尾猴调皮地扒开“新妈”的口罩。